PLAN DE REFUERZO
INDIVIDUAL (PRI)

FISICA Y QUIMICA
3° ESO.
1Y 22 EVALUACION.

Adjunto las soluciones a los ejercicios propuestos para repasar los contenidos de la primera
evaluacion.

TEMA 1. METODO CIENTIFICO.

TEMA 5. ESTUDIO DEL MOVIMIENTO.
TEMA 6. LAS FUERZAS Y SU INTERACCION.
TEMA 7. LA ELECTRICIDAD.

TEMA 8. LA ENERGIA.

TEMA 2. GASES Y DISOLUCIONES.



PRIMERA EVALUACION

1. Un avidn que aterriza a 360 km/h debe detenerse en 20 segundos. ¢Qué aceleracion posee?
Representa la graficavelocidad frente al tiempo

Respuesta

La velocidad inicial es:

sgokm 1000m 1h
Vinicial = h 1km 3600s s

Puesto que el avion se detiene su velocidad final es 0 m/s. Por tanto:

m
Av = VUtinal — Vinicial = 0 - 100 —=—-100 ?
Asi pues, la aceleracion es:
m
AU —100 ? 5 m
a= — Y = —o —
Af 20s ]2

, (0s100%) (2050%)
La grafica v-t se obtiene uniendo los puntos . S/y §/ (o bien, trazando una recta de
pendiente -5 que parta del punto

(05,100 2))

1 ‘ . .....;“....“» “_»__,_ ~ G . - N
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( / ) ~ ~ .

20 4 ™

t(s)

2. Enumera cinco propiedades de tu mesa que sean magnitudes y tres que no lo sean.

Respuesta

El estudiante debe identificar propiedades y diferenciar magnitudes de cualidades Aunque hay

muchas posibilidades podemos comentar algunas serian:

*Magnitudes: largo, ancho alto, grosor del tablero, grosor/diametro de las patas, masa, densidad,

volumen, resistencia..

«No son Magnitudes: el color que posee (no consideramos el espectro de reflexion a estos

niveles), belleza, suavidad, comodidad..

Mencién espeC|aI seria la dureza. Consideramos que esta es una medida pseudocuantitativa a la
ue se dota de un numero consecuencia de una escala resultante de la comparacién entre

glferentes sustancias. Como su valor nose obtiene como un nimero de veces la entidad

patréon, entendemos que no debiera considerarse magnitud.



3. ¢Por qué nos caemos hacia delante cuando frena el autobus si no vamos sujetos? ¢Es importante
llevar el cinturénde seguridad?

Respuesta

La fuerza de los frenos, que detiene al autobus, no actlia sobre nosotros, de manera que, en virtud de la 1.2 ley de
Newton, nosotros continuamos nuestro movimiento hacia adelante a la misma velocidad que el autoblus tenia
antes de frenar.

El cinturén de seguridad nos mantiene fijos al autobus, restringiendo nuestro movimiento relativo a él y
previniendo, asi, una posible colisidn contra el asiento situado delante de nosotros cuando el autobls se detiene
bruscamente.

4. En una practica, el grupo de alumnos A estima el valor de la gravedad en 9,4 + 0,2 mész, mientras

que el grupo B obtiene 10 £ 1 m/s?. Sabiendo que su valor en Espafa es de 9,81'm/s , Lqué grupo

suspendié y por qué?

Respuesta

Se pretende que el alumnado sea consciente de que lo que importa no es la cantidad de decimales, sino la
exactitud de la medida. Si bien hasta el epigrafe 4.4 no profundizamos en el concepto de precisidn, el alumnado
debe entender que lo substancial es mantenerse dentro de la realidad, y no abandonar la certeza por mucha
precisidn que se alcance.

Si acotamos los resultados en intervalos, es facil observar que:

- El grupo B, a pesar de tener menos precision, mantiene la exactitud. El valor correcto de la gravedad se mantiene en el intervalo
suministrado:

10+ 1m/s2=9,81 m/s2e[9;11]

- El grupo A ha perdido la exactitud aunque proporciona mas cifras decimales. El valor correcto de la gravedad no pertenece al intervalo
suministrado:

9,4 +0,2m/s2= 9,81 m/s2e[9,2;9,6]

5. Una botella de refresco indica 33 cL. ¢A cudntos litros y mL corresponde?

Respuesta

0 mL
33 cL-( >:0,33L 33 cL-(—C)=330mL

100 cL

6. Sobre un cuerpo que esta en reposo aplicamos una fuerza de 50 N durante 10 sy
adquiere una aceleracién de 3 m/s?. ¢Qué masa tiene el cuerpo? é¢Qué velocidad llevard
el cuerpo a los 10 segundos?

Respuesta

La masa puede calcularse utilizando la expresion matematica de la 2.7 ley de Newton:

F
F=m-a=>m=a= 7 = 16,67 kg

s2

Para calcular la velocidad al cabo de 10 s, partiendo del reposo (vO= 0 m/s) y con aceleraciona = 3 m/s2,
utilizamos una de las formulas del MRUA de la Unidad 4:

m m
-108=30:

1,7=1,70+a-1:=2’»g—2



7. El movimiento de un cuerpo responde a la grafica de la siguiente figura.
v (m/s)
40 ===

30 i

20 :

10 :

(o) . |
o) 10 20 30 40 t(s)

Contesta:

a) ¢Qué movimiento lleva en cada tramo?
b) Calcula el espacio recorrido cuando el tiempo transcurrido ha sido de 30 s.

y

Respuesta

a) En el primer tramo (entre 0y 20 s) el movimiento es MRUA, ya que, para este movimiento, la grafica v-t es una recta cuya
pendiente es la aceleracion. En nuestro caso, la velocidad inicial (cuandot=0s) esv0=0m/s y |la aceleracion es:
m m
av 40505 m
q=—we_S8 ~S5_o9
At 20s—0s 52

En el segundo tramo (entre 20 y 30 s) el movimiento es MRU, ya que, para este movimiento, la grafica v-t es una
recta horizontal. En este tramo el movil se desplaza con velocidad constante v = 40 m/s.

En el tercer tramo (entre 30 y 40 s) el movil se desplaza con MRUA. La aceleracién es, en este caso:

b) Para calcular el espacio recorrido por el movil durante los primeros 30 s, debemos considerar por separado los dos
tramos.
En el primero, como vimos en a), el movimiento es MRUA. Para calcular el espacio recorrido podemos utilizar la

ecuacion:
1 2
e=vy-t+-a-t
2
Sustituyendo los valores: vO = 0 m/s y a = 2 m/s2 obtenemos:

1 m
_ = ) 2 _
e—2 282 (20 s) 400 m

En el segundo tramo, como el movimiento es MRU, la distancia recorrida viene dada sencillamente por:
e=v-t
Como, en este caso,v=40m/syt=10s (los transcurridos entret = 20 sy t = 30 s), tenemos:

m
e=40?-105=400m

Asi pues, el espacio total recorrido en los primeros 30 s ha sido:

e=400m+400m=800m

8. La ciudad de Valencia esta separada de la de Castellén 90 km. A 30 km de Valencia hay una
%asolinera desde laque sale un coche, en sentido hacia Castellén, que tarda 50 minutos en llegar.
alcula la velocidad a la que semueve, considerando el origen en la gasolinera. Repitelo colocando
el origen en Valencia.



Respuesta

El objetivo del problema es que el alumno se dé cuenta de que, independientemente de qué sistema de referencia
escojamos para describir el movimiento, la velocidad debe ser la misma.

En ambos casos usamos un sistema de referencia de una sola dimension.

En el primer caso (en que el origen esta situado en la gasolinera), la posicion inicial (la gasolinera) esta situada en
0 kmy la posicidn final (Castellon) esta situada en 60 km. Obsérvese que, puesto que el sistema de referencia es
unidimensional, basta una Unica coordenada para describir la posicion. (La ciudad de Valencia estd en -30 km,
pero no interviene en el calculo.) Por tanto, el desplazamiento es:

Ax = )‘fmal Xinicial = = 60 km — 0 km = 60 km
Asi pues, la velocidad es:

Ax 60km 60km 60m1n km

V=—= — PR

At K0 min R() min 1h h

En el segundo caso (en que el origen esta situado en Valencia), la posicion inicial (la gasolinera) esta situada en 30
km y la posicién final (Castelldn) esta situada en 90 km. Por tanto, el desplazamiento es:

Ax = )‘"fznal Xinicial = =90 km — 30 km = 60 km

Asi pues, la velocidad es, como era de esperar, la misma: 72 km/h.

9. Un barquero ejerce una fuerza este de 10 N, y la corriente, una fuerza norte de 6 N. ¢Cual es la
fuerza resultantesobre la barca?

Respuesta

Fr=+F?+ F? = /(6 N)2+ (10N)2=11,7 N (en direccién NE)

10. Elena esta construyendo un dinamdmetro casero. Cuelga del muelle un cuerpo de 300 gramosc?/
mide que se produce una deformacion de 4 cm. Con esta medicion se propone realizar la escala del
dinamometro. ¢Qué valor de la deformacion corresponde con una fuerza efectuada sobre el
dinamometro de 1 N? ¢Y con una fuerza de 10 N?

Respuesta
La masa de 300 g tiene un peso de:

m
P=m-g=0,3kg-9,8§=2,94N

Utilizando la ley de Hooke podemos determinar la constante elastica del muelle:

F=K-Al=K F 294N 0,735
= 85N 4m
Por tanto, al aplicar una fuerza de 1 N el dinamdémetro sufrird una deformacion de:
F=K-Al Al l 1N 1,36
= . =] = —-————= cm
K N "
0,735 —
Al aplicar una fuerza de 10 N la deformacidn sera:
F 10N
F=K~Al=>Al=E —N—136lcm

0, 735



11. Sabes que el agua de un recipiente se evapora con el tiempo y observas <1ue la velocidad a la que
lo hace dependede la temperatura del liquido y de su superficie. Plantea las hipotesis necesarias
e idea un experimento para contrastar tus hipétesis.

Respuesta

Buscamos que el alumno sea capaz de enunciar una hipoétesis correcta que verifique los criterios del libro, y disefie
el experimento adecuado a la verificacién de las mencionadas hipoétesis.

No se debe penalizar que las hipétesis sean falsas, eso se comprobara en el experimento, sino que entienda que
un enunciado debe cumplir determinados requisitos para ser hipotesis.

Aunque existen multitud de soluciones la mayoria de los alumnos postularan:

a) Cuanto mayor es la temperatura, mayor es el ritmo de evaporacion.

b) Cuanto mayor es la superficie del liquido, mayor es el ritmo de evaporacion.

Respecto al experimento asociado a cada una de las hipétesis, puesto que se deberian comprobar por separado
podria ser:

* Determinacidn de la influencia de la temperatura: TdGmense dos vasos y coldquese idéntica cantidad de agua caliente en uno de
ellos y fria en el otro. Situese el primero en un lugar soleado pero abrigado del viento, y el segundo protegido de la luz directa del
astro. Compruébese el nivel del agua cada diez minutos durante unas dos horasy represéntese la altura frente al tiempo
transcurrido.

* Determinacién de lainfluencia de la superficie: coléquese idéntica cantidad de agua en un plato llano y en un vaso de agua.
Coléquense ambos recipientes al sol (protegidos del viento tras una ventana) y obsérvese el nivel de liquido cada diez minutos
durante dos o tres horas.

12. ¢(Por qué las tijeras de cortar papel tienen las hojas mas largas y el mango corto, mientras que en
las de podarocurre al revés?

Respuesta

En el caso de las tijeras de papel no se precisa vencer grandes resistencias. Mds bien al contrario, a veces es
preciso reducir la fuerza que se aplica en el mango. Para ello se hace el brazo de potencia (el mango) mas corto
que el brazo de resistencia (la hoja), de manera que el cociente entre resistencia y potencia es menor que 1.

En el caso de las tijeras de podar si es necesario vencer grandes resistencias. Al hacer el brazo de potencia (el
mango) mas largo que el brazo de resistencia (la hoja) se consigue que el cociente entre resistencia y potencia sea
mayor que 1, aumentando la fuerza aplicada.

13. Convierte las unidades:
a)6 730 cm — km
¢) 1 semana — minutos
d)2,5hL - mL
e)4h15min —>s
f) 10 hm3 — hL

Respuesta

Aplicando los factores de conversidn oportunos
1 km

AN

a) 6730 am-| — 1M '_0,0673 km
{100 000 am )
b) 4,5 hg-fi\i - 0,0045 hg
11000 dg

( 7dias ) (24 h) [60 min)

|
J

: - =10 080 min
1semana) !1dia) ! 1h

c) 1 semana-

(100000 mL 1 _ 5 500 000 mL
" 1hC )

/

d) 2,5hL -



e) Hay dos formas de hacerlo:
e Sabiendo que 2 h 30" = 2,5 h y convertir este valor:

\
4,25h.[309051_ 45300
" 1h )
¢ Hacerlo por separado y luego sumarlo:
{ A
4h.i3610'?s = 14 400s
) ,60’\ 14400 s + 900 s =15300 s
15 min-| —— > | = 900s
{1 min)
f1o0dm) [ 1L )/ 1hL) f10°dm*) [ 1L ) (1hL)
10 hm® - [ - =10 hm®- | =100 hL
9 {1hm ) {1dm*) {100 L) L 1hm* | {1dm?) {100 L)

14. Situ viaje al instituto en bicicleta lo haces con una rapidez media de 20 km/h y tardas 13 minutos en
llegar, éa quédistancia de tu casa se encuentra el instituto?

Respuesta

El desplazamiento ha sido:
Ax

A A ZOkIn 13 mi 1h 4,33 km
U_E: XxX=v-At = T mm-m— A

15. Un avion a reaccion posee una aceleracion de 6 g, donde g es la aceleracion de la gravedad y su
\(/gél‘%r es/d)e 9,81 m/s2. Calcula el tiempo que tarda en pasar de 300 km/h a velocidad supersdnica
m/s).

Respuesta
La velocidad inicial, expresada en m/s, es:

200 km 1000m 1h
inicial = h  1km 3600<

Entonces:

m
v = 83,33 —
S
m m m
Av = Vfinal — Vinicial = 340 ? — 83,33 ; = 256,67 ?
La aceleracidn es, en este caso:
m m
a=6-g=6-9,81g—2=58,86g—2

Podemos calcular el tiempo solicitado en el ejercicio despejando en la expresion de la aceleracidn:



16. El coeficiente de rozamiento entre el vidrio y la madera es de 0,25, y entre la madera y la
madera es de 0,4. Calcula la velocidad ﬂue tendra un bloque de madera de 400 gramos que es
empujado con una fuerza constantede 4 N, tres segundos después de comenzar a moverse
desde el reposo si:

a) Desliza por una mesa de vidrio.

b) Desliza por una mesa de madera.

Respuesta

a) En el caso de un bloque de madera sobre una superficie horizontal de vidrio, la fuerza de rozamiento tiene un valor:
Esta fuerza se opone al movimiento inducido por la fuerza F de 4 N: tiene la misma direccién que ésta, pero

m
F,=p-m-g=025-04kg-9,8 -=0,98N
sentido opuesto. Por tanto, la fuerza total, FT, que actua sobre el bloque es:

Fr=F—F=4N—-098N=3,02N

En virtud de la 2.% ley de Newton, la aceleracidn sera:

FT=m-a=>a=—=—=7,558—

Utilizando una de las ecuaciones del MRUA, y teniendo en cuenta que vO = 0 m/s, podemos calcular la velocidad
del bloque al cabo de 3 segundos:

m m
v=vy,+a-t=755—-3s5=22,65—
0 g2 I

b) El célculo esigual en este caso. La Unica diferencia es el distinto valor del coeficiente de rozamiento entremadera y madera,
0,4. Asi pues:

m
F=p-m-g=0404kg98 5 =157N

Fr=F—F =4N—-157N=243N

. Fr_243N_  .m
=m-a=>a=—=—"—=656,
T m 0,4kg s2

m m
v=v,+a-t=608—-3s5=18,24 —
o 52 S

17. (Por qué es mas dificil girar en el supermercado con un carrito lleno que con uno vacio?

Respuesta

De acuerdo a la 2.? ley de Newton, cuanto mayor es la masa de un cuerpo, mayor debe ser la fuerza que se le
aplique para que adquiera la misma aceleracion. Asi pues, para impartir la misma aceleracion a un carrito lleno
que a uno vacio, es preciso aplicar una fuerza mayor.

Asimismo, como se vera mas adelante en la Unidad (seccidn 4.3.), la fuerza de rozamiento, que es una fuerza que
se opone al movimiento de un cuerpo que se desliza sobre otro, es proporcional al peso del cuerpo. Por tanto,
cuanto mas cargado esté el carrito, mayor sera la fuerza de rozamiento entre las ruedas del carrito y el suelo.



18. El caudal del rio Amazonas es de 0,215 hm?3/s. ¢Cudntos metros clbicos vierte al océano por segundo? &Y
L/s? éCudntos km? al afio llegan al océano? ¢Como se llama este océano y qué paises atraviesa el rio?

Respuesta

Se pretende que el estudiante observe un caso real y sea capaz de trabajar las unidades y factores de conversion en situaciones cotidianas. Nuevamente
se le demanda competencia social al pedirle que averigiie el entorno social de rio Amazonas.

Las respuestas son:

En un segundo vierte

0,215 hm? .| 1000 000m™} _ 5,5 goom?
'._._ 1 hm~
Convertimos el caudal sin tocar el tiempo:

hm-~ N 100° m-~ '._!1000 LY ~215 000 OOOE
s {1hm®* | 1m* ) s

7

0,215

En esta ocasion recomendamos convertir primero a km3 y luego llevar a un afio (Si se desea incluir los bisiestos, utilizaremos 365,25 dias/afio).
Dependiendo del alumnado, se puede realizar por etapas o todo en un célculo:

hm3 1 km?3 3600s (24 h (365 dias km?3

0,215 . . = 6780,24
g S 1 000 hm3 1h 1 dia 1 ano SEEr )

+ Hay que considerar que puede aparecer una discrepancia en la interpretacion de la pregunta. Una es considerar los paises que atraviesa el rio, y otra
su cuenca hidrografica, es decir, aquellos paises que aportan agua al rio a través de sus afluentes pero no poseen el cauce principal:

Paises que atraviesa Paises pertenecientes a su cuenca

Brasil, Bolivia, Per(, Ecuador, Colombia, Venezuela, Guayana,
Guayana Francesa y Surinam

Perud, Colombia y Brasil




19. En la grafica de la figura adjunta se representa la grafica del movimiento de dos coches.
a) ¢Cual ha circulado a mayor velocidad?
b) ¢Qué tipo de movimiento han tenido?

Respuesta

a) Circula a mayor velocidad aquel cuya recta tiene una pendiente mayor, pues la
velocidad es la pendiente de la recta que se obtiene al representar el espacio recorrido
frente al tiempo en un MRU. Por tanto, la respuesta es que el coche cuyo movimiento
esta representado por la recta 1 es el que ha circulado a mayor velocidad.

Otra forma de deducir que el coche cuyo movimiento esta representado por la recta 1
ha circulado a mayor velocidad que el de la recta 2 consiste en trazar una recta vertical
en cualquier valor de t > 0. La interseccion de esta recta vertical con la recta 1
corresponde a un valor de e mayor que la interseccion con la recta 2: esto significa que,
en un tiempo t cualquiera, el coche 1 ha recorrido una distancia mayor que el coche 2.
Por tanto, suvelocidad ha sido mayor.

b) Ambos coches se han desplazado con MRU pues a este tipo de movimiento le
corresptonde una recta en larepresentacion e-t:
e=v-

(donde v es la pendiente).

20.El movimiento, sobre una linea horizontal, correspondiente a un movil viene dado
por la expresion: e = 10 + 20 : t, donde el espacio viene en metros y el
tiempo en,segundos. Calcula:
a) La posicion del objeto a los 30 segundos.
b) El tiempo transcurrido hasta que el movil se encuentre a 500 metros del origen.
o) ¢Cual es la velocidad del movil?
d) Representa la grafica del movimiento.

Respuesta

a) Basta con sustituir t =30 s en la ecuacidn:

m
e=10m+ 20 ?-3OS=610m

b) En este caso debe sustituirse e = 500 m en la misma ecuacion:
m 500m—10m
500m=10m+20 —-t=t= Tl = 24,55
S -
20
S
Q) La ecuacién del MRU tiene la misma forma que la considerada aqui:

X=Xp+UV-t
En esta ecuacién la velocidad es el coeficiente del tiempo. Por tanto, en el problema que nos ocupa, la velocidad
es:v=20m/s.
a) La grafica e-t de un MRU es una recta cuya pendiente es la velocidad (20 m/s en este caso) y cuya
ordenada en el origen es la posicién inicial del mévil (10 m en este caso). Asi pues:
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22 EVALUACION

1. Un globo de feria hinchado con 600 mL de helio a nivel del mar se escapa y
comienza a ascender. Si sabemos que el globo explota cuando su volumen es
de 700 mL, ¢ cual es la presion minima(*) que soporta y por qué es
contaminante?

Respuesta:

(*) En el enunciado se habla de presién minima cuando a lo que se refiere es a
una presion minima.

NOTA: recordar que cuando se hincha el globo a nivel de la superficie terrestre,
este lo hace hasta que su presion interna coincide con la externa, luego la
presion inicial es de 1 atmdésfera.

Es un problema de interaccion entre la presion y el volumen si asumimos que la
temperatura sea constante. Corresponde a la ley de Boyle-Mariotte:

La presién minima soportada por el gas sera de 0,857 atm.

2. Cuando cargamos el teléfono movil, el cargador se comporta como un
transformador, ya que transforma la tension de los enchufes (220 V) a una mas
baja. Mira en la bateria de tu moévil y di qué voltaje utiliza.

colegiovegasur.es
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Respuesta:

La mayor parte de los teléfonos méviles utilizan baterias de 3,7 V; aunque
cuando esta completamente cargada su voltaje suele ser algo mayor.
Ademas de mirar la bateria del moévil el alumnado puede inspeccionar la
etiqueta con las especificaciones del cargador, donde figuran el voltaje de
entrada (input), es decir, el de la red (220 V), y el de salida (output), que debe
corresponder al de la bateria de su movil.

Puede repetir el mismo ejercicio con otros aparatos: el ordenador portatil, la
tableta, etc.

3. En un pistén de 10 cm de diametro se introduce nitrégeno a 20 °C cuando el
émbolo deja una cavidad de 6 cm de largo. ¢ Cual seria la posicién del émbolo
si la temperatura alcanza los 50 °C? Y si bajaa ?10 °C?

Respuesta:

En esta ocasidén se pretende que el alumnado entienda que el recipiente es una
figura geométrica regular como las que se han determinado en el area de
matematicas y, por tanto, utilizando una construccion similar se puede construir
un «termoémetro». Hay que recordar que un error muy habitual es utilizar la
temperatura en grados centigrados y no en Kelvin.

Volumen del gas encerrado en un cilindro:

Es posible resolver numéricamente el valor de volumen, pero lo interesante es
que el estudiante comprenda la ventaja del céalculo algebraico:
- La temperatura alcanza los 50 °C:

De donde:

El émbolo se desplazara hasta los 6,6 cm.

Si se hubieran realizado los célculos numéricos, el volumen inicial seria de 0,47
L.

- La temperatura baja hasta los 7?10 °C. Recomendar al alumnado utilizar
siempre valores iniciales y no resultados intermedios que pueden estar
sometidos a error de calculo (e incluso de planteamiento):

De donde:
El émbolo se desplazara hasta los 5,4 cm. Por supuesto, al bajar la

temperatura con respecto a las condiciones iniciales, la longitud del émbolo se
acorta.

colegiovegasur.es
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4. Ordena las cadenas energéticas. Indica los tipos de energia que se
manifiestan y los cambios que se producen:

Respuesta:
a) Moto/Petréleo/Gasolina/Refineria
b) Vaca/Sol/Hierba/Leche/Tu, corriendo

5. Pon cinco ejemplos de tu vida cotidiana en los que, mediante diversas
transformaciones, una parte de la energia inicial de un objeto se degrade en
forma de calor. Justifica tu respuesta.

Respuesta:

El alumno puede buscar ejemplos en aquellas situaciones cotidianas en que
parezca que toda (o parte de) la energia inicial se ha destruido a lo largo de un
proceso: cuando un cuerpo cae desde cierta altura, cuando una pelota que
rueda se detiene, etc.; o en aquellas otras situaciones en que se produzca un
calentamiento evidente, pero éste no sea el objetivo del proceso: cuando un
motor o un equipo electronico se calienten al funcionar, etc.

6. La bateria de un ordenador es de 11,1 V. Si en un momento dado la
intensidad es de 4 A, calcula la potencia a la que esta trabajando el ordenador.

Respuesta:
La potencia del ordenador sera:

7. Explica las transformaciones de energia que tienen lugar cuando utilizas la
batidora para hacer un dulce. Sefiala los cambios que producen los distintos
tipos de energia que aparecen.

Respuesta:

Dejando de lado la fuente de energia primaria, de la que procede la energia
eléctrica que llega hasta nuestro hogar, la cadena energética correspondiente a
la batidora es:
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El motor de la batidora convierte la energia eléctrica en energia mecanica
(rotacion de las cuchillas), si bien parte de la energia se disipa en forma de
calor. Esta energia mecanica de las cuchillas se invierte en deshacer los
alimentos.

8. Verifica que se cumple la ley correspondiente y determina su expresion a
partir de los siguientes datos experimentales:
a) Experimento A:

b) Experimento B:

Respuesta:

Actividad de repaso y calculo para ejercitar al alumnado. Se puede realizar real
o virtual a gusto del observador.

Para este experimento se plantea la grafica y, a partir de ella, la funcién que la
rige y después la determinacion de dicha expresion.

a) Experimento A. En este caso las magnitudes proporcionadas son correctas:
La gréafica que se representa sale proporcional:

Para esta grafica, hay que realizar una tabla buscando la expresion
proporcional:

A partir de ella es facil determinar la constante para cada pareja y después
determinar la media de los valores:

El valor medio de la constante viene determinado por k = 4,99412.
Por lo que la expresion que liga las magnitudes es:

Se cumple asi la ley de Charles:

b) Experimento B. En primer lugar hay que darse cuenta de que hay que
convertir la temperatura a la escala Kelvin y trabajar con estas unidades:

Realizando la grafica:
A la vista de la grafica se observa que es una funcién proporcional:

A partir de ella es facil determinar la constante para cada pareja y después
determinar la media de los valores:

9. <p>A partir del circuito de la figura, calcula:
a) La resistencia equivalente.
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b) La intensidad total y la que circula por cada resistencia.
c) La potencia liberada en la resistencia Rs.

Respuesta:

a) Para calcular la resistencia equivalente del circuito, el alumnado debe
proceder paso a paso, agrupando las resistencias correctamente. En este caso,
lo mas sencillo es calcular, en primer lugar, la resistencia equivalente a R> y R3,
que, como puede comprobarse en el esquema, estan conectadas en paralelo.
Si llamamos R-3 a la resistencia equivalente, tenemos:

Ahora tenemos tres resistencias, R1, R23 y R4 conectadas en serie. La
resistencia equivalente a las mismas, Re, que es la resistencia total del circuito,
es, por tanto:

b) La intensidad total que recorre el circuito se obtiene a partir de la resistencia
equivalente, Re, y la tension del circuito, V, utilizando la ley de Ohm:

Esta intensidad es, naturalmente, la que circula por las resistencias R1y Ra.
Las intensidades que circulan por R2 y Rz son menores que esta. Para
calcularlas es preciso conocer primero el valor de la ddp entre los extremos de
ambas. Usando la corriente total, /, y la resistencia equivalente a R2 y R3,
tenemos:

Entonces:
El alumnado debe comprobar que la suma de /2 e I3 es, efectivamente, I.
c) La potencia liberada en la resistencia R3, a la que llamaremos Ps3, puede

calcularse con cualquiera de las expresiones de la potencia, por ejemplo:

O bien:

10. Calcula la carga que adquiere un cuerpo cuando toma 5 billones de
electrones.

Respuesta:

Al tomar electrones un cuerpo queda cargado negativamente. La carga
negativa que adquiere es de igual valor a la contenida en los electrones
tomados. En nuestro caso, por tanto, la carga adquirida por el cuerpo es:
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11. Calcula la concentracién, expresada en g/L, que tiene una disolucion
preparada al mezclar 25 g de sal comun (NaCl) con 500 g de agua, sabiendo
que el volumen total resultante es de 511 mL. ;Cual seria su densidad?

Respuesta:

Actividad encaminada a adquirir destreza y practicar con las expresiones, en
este caso son la concentracidon en unidades de masa por unidad de volumen
asi como como la densidad:

Con lo que:

Para determinar la densidad es necesario considerar la masa de toda la
disolucién (525 g) por lo que resulta:

12. Realiza la cadena energética que tiene lugar cuando montas en moto.
Comienza en el combustible fosil que te permite coger la moto. Indica los
cambios que producen los distintos tipos de energia que aparecen.

Respuesta:
La cadena energética de la moto, dejando de lado la fuente de energia primaria
que permite obtener el combustible, es:

El motor de combustion de la moto convierte la energia quimica del
combustible en energia mecanica (rotacién de las ruedas), si bien parte de la

energia se disipa en forma de calor. Esta energia mecanica permite el
movimiento de la moto.

13. Indica cuantos gramos de una disolucién de cloruro sédico (NaCl) al 10%
en masa son necesarios para tener 20 g de NaCl puro.

Respuesta:
Actividad encaminada a adquirir destreza y practicar con las expresiones:

Con lo que:
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14. A una pila de 4,5 V se conectan dos resistencias en serie, una de 40 ? y
otra de 80 ?. En equipos organizados, calculad la ddp en los extremos de la
resistencia de 40 ? y la intensidad que circula por el circuito.

Respuesta:

Para determinar la ddp en los extremos de la resistencia de 40 ? es preciso
conocer primero la intensidad que circula por el circuito, asi que calculamos
esta en primer lugar. Para ello, a su vez, es preciso conocer la resistencia
equivalente del circuito: como las dos resistencias estan conectadas en serie,
la resistencia equivalente es la suma de las dos:

La intensidad se calcula utilizando la ley de Ohm:

Ahora ya estamos en condiciones de calcular la ddp, a la que llamaremos V1,
entre los extremos de la resistencia R1, de 40 ?:

15. Una tostadora tiene una potencia de 800 W. ¢ Cuanta corriente circula por
ella cuando se conecta a la red (220 V)? ;Cuanto vale su resistencia?

Respuesta:

16. Calcula la intensidad que circula por una placa vitroceramica de 6300 W
cuando se conecta a 230 V.

Respuesta:

El alumnado puede resolver el problema de varias maneras utilizando distintas
expresiones de la potencia. Puede, por ejemplo, calcular primero la resistencia
utilizando la expresion:

Y, a continuacién, obtener la intensidad a partir de Ry V usando la ley de Ohm.
El docente debe llamar su atencion sobre el hecho de que la resolucién del
problema se simplifica considerablemente si elige la expresion mas apropiada
de la potencia a la vista de los datos disponibles:
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17. Un dron de 2 kg de masa vuela a una altura de 50 m. Si se desplaza a una
velocidad de 70 km/h, calcula su energia cinética, su energia potencial y su
energia mecanica.

Respuesta:
La energia mecanica es la suma de la energia cinética (Ec) y la energia
potencial (Ep):

Para calcular la energia cinética en julios debemos expresar la velocidad en
m/s:

Asi pues:

18. Explica algunas de las transformaciones que pueden producir los siguientes
objetos por el hecho de poseer energia: un coche, el agua caliente, el viento,
un bocadillo, un avién y la gasolina. Di qué cambios pueden provocar a su
alrededor vy si, al hacerlo, sufren ellos alguna modificacion.

Respuesta:

Un coche puede, por ejemplo, desarrollar trabajo al moverse: para ello, su
motor transforma la energia quimica de la gasolina en energia mecanica. Parte
de la energia, no obstante, se disipa en forma de calor.

El agua caliente, en contacto con un cuerpo mas frio, le transfiere energia en
forma de calor, lo que hace que la temperatura del cuerpo aumente y la del
agua disminuya.

El viento, aire en movimiento, puede desarrollar trabajo moviendo las aspas de
un molino.

Las moléculas de las sustancias que componen el bocadillo almacenan energia
quimica. Al digerirlo, el cuerpo humano hace uso de esa energia para diversos
fines: mantener la temperatura corporal; sintetizar otras moléculas; realizar
trabajo muscular; etc.

Un avién en vuelo posee una gran energia mecanica: energia cinética por el
hecho de estar en movimiento y energia potencial gravitatoria, por estar a una
cierta altura sobre la superficie terrestre. Parte de esta energia se transfiere al
entorno en forma de calor, parte se invierte en realizar trabajo al desplazarse,
etc.
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La gasolina posee energia quimica, que, en el motor de combustion de un
vehiculo, por ejemplo, puede transformarse en energia mecanica (y calor)
accionando el movimiento de los pistones. Al quemarse, la gasolina produce
diversos residuos gaseosos, entre otros, COo.

19. Realiza las gréficas siguientes con un tiempo arbitrario:

a) Calentamiento de la acetona desde ?100 °C hasta los 100 °C.
b) Enfriamiento de la acetona desde los 50 °C hasta los 7150 °C.
c) Calentamiento del bromo desde 0 °C hasta los 100 °C.

d) Enfriamiento del yodo desde los 423 K hasta los 373 K.

Respuesta:

Actividad encaminada a trabajar la competencia en ciencia y tecnologia de
manera que los estudiantes recuerden cémo se realiza un grafica y, de paso,
interioricen el concepto de cambio de estado y temperaturas de cambio de
estado.

a) Calentamiento de la acetona desde ?100 °C hasta los 100 °C.

b) Enfriamiento de la acetona desde los 50 °C hasta los 7150 °C.
c) Calentamiento del bromo desde 0 °C hasta los 100 °C.
d) Enfriamiento del yodo desde los 423 K hasta los 373 K.

20. <p>Determina la expresion que explica el comportamiento descrito en la
tabla.

Respuesta:

La actividad pretende reforzar nuevamente el aspecto grafico y que el
estudiante interiorice nuevamente que lo que ha estudiado/aprendido en la
primera unidad no ha sido en vano sino que le sirve para identificar
comportamientos fisicos reales.

Por tanto, el procedimiento que se debe estudiar es el mismo que en la Unidad
1 0 en el ejemplo resuelto 2.

En primer lugar se representa la grafica de la presién frente al volumen
obteniendo:

Lo que corresponde a una funcion hiperbdlica del tipo:

donde es facil determinar el valor de la constante a partir de . Aplicandolo para
las diferentes parejas y obteniendo el valor medio:
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Siendo k una constante cuyo valor es de 2,25 atm/L.
Resulta en una funcion hiperbdlica o inversa de expresion:
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